你了解病理科吗

尽管现代医学发展迅速、 日新月异,但是一说起病理 科,大多数人对这个在医院中 举足轻重的科室还是很模糊 的,有的人认为病理科就是搞 学术研究的,有的人认为病理 科是管理病人的病案病史的, 甚至有些人认为病理科就是搞 化验的,把病理科和检验科混 为一谈。

其实不然,无论国内还是国外,病理科一直是大型综合医院必不可少的科室之一。国内来说,二级甲等以上的医院都需要设置病理科,否则将无法通过评审。西方国家非常重视医院病理学科的建设和病理医师的作用,制定了严格的病理科和病理医师的准人标准,病理质量控制已经规范化和程序化,保证了病理行业的稳定和发展。

医院的一切医疗活动都是以病人为中心而开展的。任何一位医师面对患者都围绕着两个中心问题——诊断和治疗,而病理科在诊断和治疗方面又起到了举足轻重的作用,所以病理科在医院系统中的作用可想而知。

病理科在医院中的主要任 务是对门诊活检标本和手术切 除标本完成诊断工作,其范围 几乎涉及所有的临床科室的大 部分诊断。病理诊断是临床上 很多疑难病例的最后的诊断, 因此也被称为"金标准"。病理 诊断的准确性对临床医生的临 床诊断水平具有重大的影响。 病理和临床诊断的差异,必然 会不断修正临床医生的诊断, 如果病理诊断不正确,势必会 对临床诊断产生误导。所以正 确的病理诊断可以促进临床医 生的诊断水平不断提高。

病理科的工作包括活检、 脱落细胞学检查、术中冰冻切

 炎症,是良性肿瘤还是恶性肿瘤,肿瘤的恶性程度,有无肿瘤 转移等。

表面上看起来病理科与医院的治疗水平似乎关系不大,其实不然。随着病理科设备的完善,快速冰冻标本制片技术的提高,手术中的快速病理越来越普遍,手术科室的正确、恰当的治疗都是以正切的病理诊断为前提的。

市六院提供







刘晶,市六院病理科主任,副主任医师。20世纪80年代即从事临床 病理诊断和研究,曾在北京医科大、 郑大五附院学习进修,率先在我市市 展了快速冰冻切片病理诊断,快速及 皮肺、肝、胰腺、骨等多脏器及体表 皮肺、肝、胰腺、骨等多脏器及体表 肿瘤的针吸细胞学病理诊断,曾在国 家及省级医刊发表论文多篇,特别 家及省级医利发表论的,乳腺病及乳腺 癌、甲状腺疾病的诊断上有较高造 诣。

健康知识

硬膜下血肿是什么病

当地时间 11 月 25 日上午,阿根廷球星马拉多纳在其位于阿根廷蒂格雷的家中突发心脏骤停并去世。数日前,马拉多纳因为健康问题入院,检测结果显示,马拉多纳患有硬膜下血肿,起因有可能是头部受到了不明原因的撞击。

虽然,目前还不清楚是什么原因导致马拉多纳心脏骤停离世。但可以肯定的是,他一个月内遭遇的硬膜下血肿手术给身体带来的创伤不小。这个病到底为何如此凶险?

什么是硬膜下血肿

人体的脑组织表面覆盖着三层膜,从外到内依次是硬膜、蛛网膜和软膜。当硬膜和脑组织之间的血管发生破裂后,就是我们常说的内出血,形成了血肿,这个内出血,形成了血肿,下血

最常导致硬膜下血肿的原因,就是头部外伤,马拉多纳的私人医生曾透露,"这种伤很难发现,我不知道他是被撞了还是摔了。"

的确,当只有少量血肿时,患者可能没有症状。而随着血肿越积越多,就会引起头痛、行为改变、头晕、恶心、呕吐、癫痫发作、嗜睡等症



状,如果血肿使颅内压力极度 升高,患者会丧失意识甚至死 亡。

与此同时,马拉多纳在退役之后,常常因为酗酒甚至吸毒等不良生活经历登上热搜,而患有凝血疾病、正在服用抗凝药物的人、老年人及酗酒者,恰恰正是这个凶险急病的高危人群。

硬膜下血肿为何爱对 老年人下手

事实上,硬膜下血肿对正常人不算很大问题,部分症状 轻的患者甚至可以不去医院, 出血可以自行停止并恢复。

但对于上了年纪的老人, 一旦撞头碰出个硬膜下血肿, 就要格外小心了。

据统计,硬膜下血肿,是 老年人常见的颅脑损伤,发病 率大约占老年人脑颅外伤的 30%左右。老年人慢性硬膜下 血肿的病残率和致死率远高于 青年人,其病死率为1.3%~ 2.5%,相当于每100个磕碰到 脑部出现硬膜下血肿的老人, 就会有2个人去世。

此外,脑萎缩和抗凝、抗血小板药物等因素会参与发病过程。老年人普遍存在脑萎缩,可以导致颅内的小静脉受到更明显的牵拉,更容易引起小静脉撕裂破裂出血,还有些老人长期吃高血压、心脏病等慢病药物,他们都是慢性硬膜下血肿的高危人群。

有时,或许只是轻微暴力的外伤,就有可能引发家里老人得这个病,老年人生活中,真的要注意了!

据《生命时报》

相关链接

心梗的预防

首先,注意改善生活方式。低盐低脂饮食、适当运动、控制体重、规律作息、戒除烟酒、避免熬夜和久坐不动。

其次,要定期体检,注意 监测血压、血糖和血脂的水 平。如果确定是冠心病的患 者,需要在医生指导下进行规 范的药物治疗。

此外,还要重视身体发出的警报,如有不适,及时就诊。

健康提醒

阴虚火旺者不宜艾灸

寒冷的冬天,很多人喜欢 通过居家艾灸的方式来驱赶体 内的寒气。中医认为,可适当 借助艾灸顾护阳气、扶正固 本,从而调整和提高机体免疫 机能,增强冬季的抗病能力。 艾灸虽是很好的养生手段,但 艾灸的适合人群是有讲究的, 在进行艾灸前应辨识体质,若 选用不当,非但没效果,还可 能会适得其反。

艾灸适合寒性、虚性疾病

专家表示,艾灸适合治疗的是一些寒性、虚性的疾病,主要以慢性疾病为主。对缓解人体虚寒、阳气不足、四肢冰凉、月经失调、精神疲乏、陷下用。艾灸不适合阴虚体质的治疗作用。艾灸不适合阴虚体质的人群,他们常有口干咽燥、人便短赤、大便干结、潮热、五少阴虚不能制火,火炽则灼伤阴液而更虚,阴虚火旺者施艾相当于火上浇油。

以下人群也不宜艾灸:身体患有痤疮、急性湿疹、身发高热、局部皮肤破损的;女性在怀孕和经期;极度疲劳,过饥、过饱、酒醉、大汗淋漓、情绪不稳忌灸。

艾灸时间不是越久越好

专家提醒,通过艾灸来保



健、治疗疾病,首先应当对疾病的类型进行判断,再根据具体情况,选择适当穴位。即使是同样的疾病,选取的穴位则形有所不同。因此,需可能有所不同。因此,需为一个穴位,最好还是先对是人物中医师再进行操作。对于建入人。合关力,以及以及,以及以及,以及是一些虚寒、局部肌肉关节疼痛等。

另外,居家艾灸时,建议 先灸背部后灸腹部、先灸上部 后灸下部,先灸头面部后灸四 肢和腹部。在头面、四肢末端 皮薄而多筋骨处,艾灸灸量要 小。艾灸的时间也不是越久越 好,一般一个穴位在10分钟 左右为宜。

据《银川晚报》

教你 招

苹果银耳汤润肺益气

取苹果4个削皮去心切块,瘦肉400克切厚片,蜜枣6枚,银耳2~3朵去蒂浸泡约半小时,胡萝卜1~2根切厚片,生姜3片。把材料一起放入瓦煲内,加入清水2500毫升(约10碗水量),武火煲沸改文火煲1小时,调入适量食盐便可。此量为3~4人用。

苹果银耳瘦肉汤补脾益气、养颜润燥、生津除烦,味道



甘润可口,尤其适合气血不足、 皮肤干燥、口鼻干痒、咳嗽不止 的人群食用。另外,经期及产 后妇女也可常饮用。 晚综

按阳池穴改善手心冰凉

生活中,有些人总是手心 冰凉,这是气血亏虚的表现, 平时可以多多按摩阳池穴。阳 池穴位于手腕处,是支配全身 血液循环及荷尔蒙分泌的重要 穴位。取穴时,可先将手背尽 量往上翘起,手腕处会出现几 道皱褶,在靠近手背那一侧的 皱褶上进行按压,在中心处找 到一个压痛点,这个点就是阳 池穴。按摩时,先以一只手的 中指按压另一只手的阳池穴, 再交换。

据《西宁晚报》



漯河啄木鸟口腔门诊部

电话: **2690120** (潔) 医广[2020] 第05-07-003号 地址: 市区人民东路479号(人民路与解放路交叉口西行50米路北)